

2025年10月23日 星期四

乙巳年九月初三 第22305期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

北京工会会员互助服务卡十六年来年均提供三百余项服务

「小红卡」带来大服务

本报记者 赖志凯

“市总工会的2000元助推资金到账了。”近日,北京公共交通控股(集团)有限公司第二客运分公司的公交车司机孟大鹏取得了高级技师证书,在班组会上分享自己的喜悦。这已经是孟大鹏第二次领到北京市总工会的助推资金了。

第一次是在2023年,当时孟大鹏取得了公交车司机技师证书,他通过工会的职业发展助推政策,顺利申请到了1000元的助推资金。看到工会有这么好的激励政策,他更加铆足了劲,努力提升技能,现在又取得了高级技师证书,再一次申请到了助推资金。

这是北京工会会员京卡·互助服务卡服务职工的一个剪影。互助服务卡于2009年8月发行,是市总工会与北京银行向北京市工会会员发行的银联标准借记卡,集工会会员服务、金融服务等多项服务于一体,是工会会员享受会员权益及专属服务的凭证。截至目前,互助服务卡累计发放639万张,首都职工享受到了它所带来的互助保障、临时应急救助、法律咨询及法律援助等3000余项服务。这张红色的卡片,也被广大职工亲切地称为“小红卡”。

随卡附赠互助保障

2024年8月中旬的一个周末,持卡会员北京某集团有限公司李军(化名)带着全家来到某小镇游玩。滑草途中,他的儿子不慎从滑草车上摔下,由于滑草轨道坡度陡、速度快,造成儿子重度摔伤,最终不幸离世。

当年11月,李军在单位工会经办员的协助下申报了《非工伤意外伤害及家财损失综合互助保障计划》中的子女意外身故保障项目,很快获得北京市职工互助保障服务中心的互助金2万元。

由该中心承办的北京市工会会员《非工伤意外伤害及家财损失综合互助保障计划》是“小红卡”免费提供的服务项目之一,面向所有持卡会员提供了一份非工伤意外造成的身故、伤残保障和家庭财产(火灾、水渍)损失保障,互助保障期为一年。

截至目前,北京市职工互助保障服务中心对持卡会员赔付共计17553例,其中,意外身故赔付544人,意外伤害赔付14046人,家庭财产(火灾)损失赔付817人,家庭财产(水渍)损失赔付2146人,互助金总计2653万余元。”北京市职工互助保障服务中心主任石岳说。

法律援助及时维权

“您好,有您的快递,请来取一下。”随着快递员的一个电话,一份特殊的礼物来到了北京市总工会法律服务中心。打开后,大家才发现这是职工王某送来的锦旗。

此前,持卡会员王某拨打北京市总工会12351服务职工热线反映,自己被公司违法辞退,并拖欠了6万余元工资。由于手中证据不足,他在劳动争议仲裁阶段败诉了。在电话中,他希望工会组织能维护他的合法权益。

(下转第3版)

推动普惠托育服务体系的专业化、规范化发展

2025年职工托育职业技能大赛决赛在四川绵阳启幕

本报讯(记者李娜)10月21日,2025年职工托育职业技能大赛决赛在四川绵阳拉开帷幕。来自全国各省(区、市)及新疆生产建设兵团的32支代表队,将在为期3天的赛期中,围绕“婴幼儿发展引导员”“保育师”两大赛项同台竞技。

大赛以“托”成长希望,“育”美好未来为主题,由全国总工会、国家卫生健康委、全国妇联、四川省政府共同主办,旨在加强托育服务人才队伍建设,推动普惠托育服务体系的专业化、规范化发展。比赛内容注重理论与实操相结合,实际操作考核成绩占比高达70%,全面检验选手综合职业能力。决赛获得第一名且符合条件的选手,次年按程序申



感受中医药文化魅力

10月22日,在江苏省泰州市姜堰区实验小学教育集团北街北校区,学生体验称量中草药。10月22日是世界传统医药日,各地组织开展了中医药文化体验主题活动,让大家了解中医药知识,感受中医药文化魅力。

新华社发(周社根 摄)

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920

84151318

84151193

●广告专线:(010)84151388

84151122

84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716

中国之治 稳定之锚

——新时代中国为世界贡献发展进步力量

新华社记者 乔继红 杜静 赵嫣

10月20日至23日,党的二十届四中全会在北京召开。“十四五”规划圆满收官,“十五五”规划布局谋篇。这次重要会议吸引全球关注的目光。

中国之治所创造的“两大奇迹”和战略定力,持续为世界注入可贵信心,贡献发展进步力量。世界期待,再启新程的东方巨轮,劈波斩浪,继续成为动荡变革世界的稳定之锚。

稳定向前:“坚定不移办好自己的事”

高铁穿梭,航线如织,自驾成潮……2025年中秋国庆假期,中国日均超3亿人次出游,商品和服务消费双双增长。热气腾腾的图景,是“十四五”期间中国内需潜力释放、发展韧性增强的生动缩影。

环顾全球,保护主义暗潮汹涌,强权政治阴云不散,地缘冲突多地延宕,世界经济在失速风险中艰难寻找方向。

“面对复杂的外部环境,要坚定信

心,坚定不移办好自己的事,坚定不移扩大高水平对外开放,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,以高质量发展的确定性应对各种不确定性。”习近平总书记洞察时与势,为中国经济稳健前行指明方向。

确定性,当今世界的稀缺资源。作为经济总量占世界约17%的全球第二大经济体,中国集中力量办好自己的事,正是对世界稳定发展的重大贡献。

(下转第3版)

向着中国式现代化的光明前景迈进

——从“十四五”看中国信心

新华社记者 王希 周圆 王悦阳

追逐梦想的征途,一程接着一程。“十四五”时期,以习近平同志为核心的党中央总揽全局、掌舵领航,团结带领全党全国各族人民锚定奋斗目标、坚定发展信心、保持战略定力,推动我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就,向着中国式现代化的光明前景阔步前行。

乱云飞渡仍从容

1500亿件!这是截至10月11日,我国今年以来快件业务量的总规模。

纵向看,今年达成这一数据比2024年提前了37天;横向比,1500亿件相当于2022年全球快件包裹业务量的近八成。

广袤田野的生鲜农产品,城市楼宇间的无人配送车,偏远地区的包邮包裹……小小快递,串起千城百业、联通线上线下,是国内大市场潜力持续释放的晴雨表,更映射出新质生产力不断壮大的强劲脉动。

风雨无阻向前行。“十四五”时期,中国号巨轮驶向更加广阔的海域——

发展再上台阶。今年前三季度,我国国内生产总值同比增长5.2%,全年经济总量有望达到140万亿元左右,5年经济增量预计将超过35万亿元。越来越多国际人士认为,中国以高质量发展的确定性应对外部环境的不确定性,成为世界经济增长的“稳定锚”。

创新活力涌动。“上天入海”等大国重器频频亮相,人工智能、量子通信、高

端芯片等前沿领域硕果累累,杭州“六小龙”等一批科技企业“出圈”……抓住创新这个牵动经济社会发展全局的“牛鼻子”,中国在全球科技创新版图中快速崛起,2025年全球创新指数排名首次跻身全球前十。

绿色基底鲜明。构建起全球最大、发展最快的可再生能源体系,全社会消费的每3度电中就有1度是绿电,中国成为全球能耗强度下降最快的国家之一;产业“含绿量”提升发展“含金量”,青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国画卷徐徐铺展。

发展是硬道理,实力是真底气。

“十四五”时期,面对百年变局加速演进、国际形势变乱交织,我国经济顶住了压力,增加了规模、提升了质量,为中国信

心筑起最坚实的基座。今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

在“乱云飞渡”中沉着应变,在“中流击水”中综合施策。

“十四五”极不平凡的发展历程中,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧、无畏的胆识和魄力,一次次作出关键抉择,带领亿万人民一仗一仗地打、一关一关地闯,中国式现代化步伐坚定。

实践充分证明,“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。

(下转第3版)



港珠澳大桥客流量超9300万人次

图为客船驶过港珠澳大桥九洲航道桥。

来自珠海边检总站港珠澳大桥边检站的数据显示,自2018年10月港珠澳大桥正式开通以来,截至今年10月22日,港珠澳大桥珠海公路口岸往来粤港澳三地的旅客数量已超过934万人次,车辆累计超过1942万辆次。

近年来,随着内地赴港澳“个人游”持续扩容及赴港澳旅游“一签多行”“一周一行”政策落地实施,依托港珠澳大桥打造的跨城精品旅游线路广受欢迎,内地居民赴港澳休闲娱乐、参观交流数量明显增多。2023年“澳车北上”“港车北上”政策正式落地实施后,“北上”尤其自驾“北上”港澳居民数量出现大幅增长。

新华社记者 邓华 摄

山东省威海市经开区工会服务“握手”政务服务 增值服务“加”出职工获得感

本报讯(记者张婧 通讯员夏丽萍)“以前办完人力资源手续要再跑工会咨询培训,现在来大厅全搞定,省心又省力!”近日,贝卡尔特(山东)钢帘线有限公司办事人员李女士欣喜地发现,在山东省威海市经开区政务服务大厅,不仅能高效办理企业事务,还能“顺便”为职工上工匠学院的定制化技能培训,“感觉服务‘长’在了我们的需求上。”

这一变化,源于威海经开区总工会与行政审批服务局的主动“握手”。近日,就业服务、技能提升、重病关爱、困难帮扶等9项工会普惠服务正式入驻威海经开区政务服务大厅,实现了“职工服务”与“政务服务”的深度融合,为企业与职工带来“进一扇门、办多件事”的增值服务新体验。

“企业发展,既需要政策审批的硬支

撑,也离不开关怀职工的软环境。”威海经开区政务服务大厅母婴室的升级便是一个暖心缩影——新增两个哺乳单间,配备爬行垫与母婴书籍,并拓展出育儿交流、法律咨询等延伸服务,赢得职工点赞。

“我们政务服务大厅十楼的党群服务中心已面向企事业单位和职工开放,希望职工在办事之余,还能便捷获取职工服务、参与工会活动,享受更全面的暖心支持。”据威海经开区总工会负责人介绍,今年以来,他们依托各类服务阵地开设“工心学

堂”周末公益课60余次,开展政策宣讲、劳模宣讲、读书联谊等活动40余场,持续为职工成长“充电赋能”。

据悉,威海经开区总将借此次服务效能的整合,继续聚焦企业发展、职工服务等关键领域,进一步优化流程、提升效能,通过定期收集企业职工反馈,动态调整服务内容,加强跨部门协同,推动经开区营商环境持续优化升级,让增值服务真正“加”出职工获得感、满意度。

甘肃金昌扩大“产改”试点推动产教深度融合

当学院教师与企业技师“同台切磋”

前端需求。”他说。

让孙泽涛有如此感慨的,是学院在之前承办的一场特殊竞赛——甘肃省百万职工劳动和技能竞赛2025年金昌市化工总控工、汽车故障检修技能竞赛暨甘肃有色冶金职业技术学院第十三届师生技能竞赛。

百万职工劳动和技能竞赛是甘肃工会持续多年精心打造的品牌工程,每年要在各市州、产业和大企业集团举办200多场(次)的一、二类赛事。而由职业院校承办的这场竞赛,也是金昌市总

工会释放和扩大试点成果,推动产业工人队伍建设改革走深走实的一个悦耳音符。

2020年,位于金昌的金川集团被确定为全国第一批“产改”试点单位后,企业打破管理、技术、生产岗位之间的身份壁垒,不设天花板,告别玻璃门,全面破除制度机制障碍,修订制定集团级制度56项、厂(矿)级制度1400多项,让一线产业工人有地位、有前途、有获得感,涌现出国家科技进步二等奖获得者、全国劳模潘从明等一批有影响

响力的劳模工匠,被称为“产改”的“金川样板”。

甘肃有色冶金职业技术学院是金昌市政府和金川集团共同出资兴建的全日制公立高等职业技术院校。近年来,学院在甘肃省、市总工会指导下,对标“金川样板”,扩大试点成果,积极创建“陇原工匠基地”“产业工人队伍培训基地”,努力将学院塑造成为产业工人成长成才的摇篮。

(下转第3版)